

ПАМЯТИ БОРИСА ФЕДОРОВИЧА ЖЕЛЕЗЧИКОВА (1946—2000)

12 мая 2000 г. в неполные 54 года ушел из жизни Борис Федорович Железчиков, человек достаточно известный в Волгоградском государственном университете, проработавший в нем без малого 20 лет.

Борис Федорович родился 20 октября 1946 года в г. Чудово Новгородской области в семье служащих. Детство его прошло на Урале, в Пермской области. Среднюю школу он закончил в 1964 году. Уже в школе проявились его организаторские способности, он был избран секретарем ее комсомольской организации. После окончания школы Борис Федорович поступил на физико-математический факультет политехнического института г. Перми, но проучился там только один год. Некоторое время работал молотобойцем на одном из предприятий Пермской области.

С 1965 г. по 1967 г. он проходит службу в армии, в авиации, являясь стрелком-радистом бомбардировщика. После службы в армии поступает в педагогический институт города Уральска на историко-филологический факультет, отделение истории. В студенческие годы Борис Федорович увлекся археологией, он ежегодно участвует в археологических экспедициях на территории Казахстана, руководимых Г.А. Кушаевым. В это время он являлся постоянным участником Урало-Поволжских археологических студенческих конференций (УПАСК), проходивших в вузах различных городов Урало-Поволжского региона. Так получилось, что Борис Федорович был организатором и последней, XXXII УПАСК, состоявшейся в феврале этого года в стенах нашего университета.

После окончания с отличием института Борис Федорович был оставлен на преподавательскую работу на кафедре истории СССР. Он разработал и читал лекционные курсы по истории СССР и вспомогательным историческим дисциплинам, одновременно исполняя обязанности секретаря комитета комсомола института. В 1977 году Борис Федорович поступает в очную аспирантуру Института археологии АН СССР. Наибольшее влияние на формирование его как ученого в аспирантские годы оказали

К.Ф. Смирнов и М.Г. Мошкова. Он в срок завершает работу над диссертацией по теме «Ранние кочевники Южного Приуралья» и в 1980 году успешно защищает ее.

Вскоре после защиты диссертации, в 1981 году, Борис Федорович переходит на работу в только что образованный Волгоградский государственный университет. Можно сказать, что годы работы в нашем университете были наиболее яркими в его педагогической и научной работе. Свой трудовой путь он начинал здесь со старшего преподавателя, а завершил его профессором. Борис Федорович отдал много сил становлению как в целом университета, так и отдельных его подразделений, особенно историческому факультету. Он работал в должности заведующего кафедрой всеобщей истории, деканом исторического факультета, проректором по социальной работе. В 80-е годы, когда формировался университет и его коллектив, он в течение ряда лет был секретарем партийной организации. Эта довольно трудная общественная работа требовала много сил, энергии и умения. Необходимо было создать в университете атмосферу, способствующую выполнению поставленных перед ним задач. И Борису Федоровичу многое удавалось сделать в этом отношении.

Параллельно с организаторской работой Борис Федорович разрабатывал многие общие курсы для студентов исторического факультета и специальные курсы для специализирующихся по археологии, летом принимал участие в экспедициях. Несмотря на то, что вся эта работа отнимала у него много времени, Борис Федорович не снижал свою научную активность. Он энергично разрабатывал тему по археологии ранних кочевников Нижнего Поволжья и Южного Приуралья, по которой в 1997 году в Институте археологии РАН и защитил докторскую диссертацию.

При деятельном участии Бориса Федоровича несколько лет назад при университете был образован Научно-исследовательский институт археологии Нижнего Поволжья, первым директором которого был назначен он. У Бориса Федоровича был об-

ширный круг учеников среди студентов, специализировавшихся по археологии, под его руководством они защищали дипломные работы, делали доклады на разного уровня студенческих конференциях. При его непосредственном руководстве защищены две кандидатские диссертации и еще две подготовлены к защите. Борис Федорович оставил богатое творческое наследие, его перу принадлежат около ста опубликованных работ, среди которых несколько монографий. Почти все они посвящены савромато-сарматской проблематике, по которой он являлся одним из ведущих специалистов в стране.

Борис Федорович был полон творческих замыслов, много времени отдавал работе над новой книгой, посвященной уникальному археологическому памятнику — курганам у с. Лебедевка. Но судьба распорядилась его жизнью иначе. В нашей памяти он навсегда останется энергичным, с высоким чувством ответственности за дело, преданным науке исследователем, надежным другом и товарищем.

А. С. Скрипкин